
17

Science and Education, № 2, 2026. ISSN 2311-8466 (print), 2414-4665 (online)

© Бринза І., Черненко Н., 2026 
                            Стаття поширюється на умовах ліцензії 
                            відкритого доступу CC BY 4.0

УДК 159. 922.4
DOI 10.24195/2414-4665-2026-2-2

Ірина Бринза, 
кандидат психологічних наук, доцент, 

доцент кафедри загальної та диференційної психології,
Державний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського»,

вул. Старопортофранківська, 26, м. Одеса, Україна,
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-7159-6639

Наталія Черненко, 
доктор педагогічних наук, 

професор кафедри освітнього менеджменту та публічного управління, 
Державний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського»,

вул. Старопортофранківська, 26, м. Одеса, Україна 
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-2288-8824

ЕКЗИСТЕНЦІЙНІ РЕСУРСИ ОСОБИСТОСТІ У ЗБЕРЕЖЕННІ МЕНТАЛЬНОГО 
ЗДОРОВ’Я В КРИЗОВИХ УМОВАХ

У статті представлено результати емпіричного дослідження, спрямованого на вивчення специфіки актуалізації 
екзистенціальних ресурсів особистості у збереженні ментального здоров’я в кризових умовах. Актуальність дослід-
ження зумовлена необхідністю поглибленого аналізу екзистенціальних ресурсів як важливого компонента ментального 
здоров’я, що забезпечує психологічну стійкість особистості в ситуаціях тривалого стресу, невизначеності та життє-
вих втрат. Особливе місце серед таких ресурсів посідають віра та надія, які виступають ключовими детермінантами 
адаптації та збереження психічної рівноваги в кризових обставинах. Обґрунтовано, що віра і надія не є абстрактними 
чи суто світоглядними категоріями, а функціонують як конкретні психічні ресурси, здатні підтримувати психоло-
гічну стійкість особистості. Віра розглядається як основа екзистенційного сенсу та внутрішньої опори, що сприяє 
збереженню ідентичності та цілісності «Я» в умовах втрати, травматичного досвіду або радикальної життєвої 
невизначеності. Надія, своєю чергою, постає як динамічний ресурс, орієнтований на майбутнє, який активізує пошук 
можливостей, підтримує мотиваційну сферу та сприяє конструктивному подоланню кризового досвіду. Кореляційний 
аналіз засвідчив наявність від’ємних взаємозв’язків між більшістю показників психологічної кризи та ресурсами віри 
й надії, що свідчить про наявність оберненого лінійного зв’язку: зниження рівня екзистенційних ресурсів супроводжу-
ється посиленням кризових переживань, тоді як їх актуалізація сприяє пом’якшенню кризових проявів. Порівняльний 
аналіз продемонстрував, що кризовий стан істотно трансформує структуру віри, зміщуючи її від стабільних, соціально 
та особистісно інтегрованих форм до амбівалентних і компенсаторних. З’ясовано, що у не кризовій групі екзистенційна 
надія виконує переважно регулятивну та прогностичну функції, забезпечуючи стабільність особистісного функціону-
вання та формування позитивної життєвої перспективи. Натомість у кризовій групі вона набуває амбівалентного, 
фрагментованого та захисно-компенсаторного характеру, що зумовлює потребу в цілеспрямованій психологічній 
підтримці. Формування й зміцнення екзистенційної надії в умовах кризи доцільно орієнтувати на розвиток сенсових 
ресурсів, посилення суб’єктної позиції особистості та активізацію ресурсів соціального оточення, що узгоджується 
з сучасними підходами до психологічної реабілітації осіб, які постраждали внаслідок воєнних дій та вимушеного пере-
міщення.

Ключові слова: екзистенційні ресурси особистості, ментальне здоров’я, психологічна криза, ресурс віри, ресурс надії.

Вступ та сучасний стан досліджуваної проблеми. 
Воєнні події, масове вимушене переселення українців, 
соціальна нестабільність та економічні труднощі, що 
тривають у державі, зумовлюють істотне зростання 
психологічного навантаження на особистість і сус-
пільство загалом. У цих умовах проблема збережен-
ня ментального здоров’я населення набуває особливої 
наукової та практичної значущості, оскільки кризові 
ситуації мають як безпосередній, так і пролонгований 
вплив на психоемоційний стан, адаптаційні можливос-
ті та якість життя людини. Особливої уваги потребує 

вивчення екзистенціальних ресурсів особистості, які 
є одним із компонентів ментального здоров’я і забез-
печують психологічну стійкість у ситуаціях тривалого 
стресу та невизначеності. Серед таких ресурсів ваго-
мими є саме віра та надія, що виступають важливими 
детермінантами збереження ментального здоров’я та 
ефективної адаптації в кризових умовах.

Проблемі екзистенційних ресурсів у контексті по-
долання кризових ситуацій присвячені наукові праці 
як зарубіжних, так і українських дослідників (Агарков, 
2024; Бринза, 2017, 2022; Ващенко, 2018; Гнатюк, 2017; 
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Коваленко, 2020; Конаненко, 2025; Періг, 2024; Рязанце-
ва 2019, Шаповал, 2019; Штепа, 2020; Яковлева, 2020; 
Frankl, 2006; May, 2009; Maddi, 2004 та ін.). У своїх 
дослідженнях автори наголошують на необхідності 
осмислення духовно-екзистенційних засад людського 
буття як важливого джерела психологічної стійкості 
в умовах екзистенційної напруги та кризових випро-
бувань. Позитивне подолання кризових явищ, на дум-
ку науковців, можливе за умови інтеграції внутрішніх 
(психологічних, духовних, ціннісних) і зовнішніх (со-
ціальних) ресурсів особистості. 

Водночас у контексті воєнних дій в Україні 
з’являється низка новітніх вітчизняних досліджень, 
у яких акцентується увага на психологічних інтервен-
ціях у кризових ситуаціях (Безродна, 2025; Балашенко, 
2023; Ващенко & Іваненко, 2018; Вебер, 2024; Коструба 
Н., Фіщук, 2023; Клочко & Клочко, 2024; Нянько & 
Нянько, 2024; Панок & Предко, 2024; Пилипенко, 2022; 
Чебикін, 2023 та ін.). У цих працях висвітлюються осо-
бливості підтримки ментального здоров’я в умовах 
війни, методи подолання травматичних переживань, 
а також шляхи актуалізації внутрішніх ресурсів особис-
тості. Зазначені дослідження суттєво розширюють тео-
ретичні уявлення та практичний інструментарій щодо 
адаптаційних механізмів і ефективних стратегій пси-
хологічної допомоги в кризових життєвих обставинах. 

Узагальнення літературних джерел засвідчує, що 
психологічна криза постає як глибоко особистісне та 
екзистенційне переживання, яке виникає у відповідь на 
радикальні зміни у внутрішньому та/або зовнішньому 
життєвому середовищі особистості. Особливі умови 
життєдіяльності сприяють актуалізації кризових ста-
нів, порушуючи базові відчуття безпеки, стабільності 
та життєвого сенсу. За таких обставин криза набуває 
системного характеру, охоплюючи різні виміри буття 
особистості, серед яких: емоційний, поведінковий, цін-
нісно-смисловий і соціальний.

Попри наявність окремих теоретичних напрацювань 
і прикладних досліджень (Коваленко, 2020; Лук’янчук, 
2025; Снайдер, Ренд & Сігмон, 2002 та ін.) про фено-
мен екзистенційних ресурсів віри та надії як цілісної 
системи суб’єктивної психологічної підтримки в умо-
вах кризового переживання залишається недостатньо 
концептуалізованим. Зокрема, потребують подальшого 
вивчення питання структури й динаміки актуалізації 
цих ресурсів, їх взаємозв’язку з інтенсивністю пере-
живання психологічної кризи, а також індивідуально-
психологічні відмінності у доступності та ефективності 
таких ресурсів. 

Однак, треба засвідчити, що віра і надія не є аб-
страктними або суто світоглядними категоріями, а ви-
ступають конкретними психічними ресурсами, здатни-
ми забезпечувати психологічну стійкість особистості 
в кризових умовах. Віра функціонує як підґрунтя ек-
зистенційного сенсу та внутрішньої опори, сприяючи 
збереженню ідентичності й цілісності «Я» у ситуаціях 
втрати, травми або радикальної життєвої невизначе-
ності. Надія – як динамічний ресурс, орієнтований на 
майбутнє, що активізує пошук можливостей, підтримує 

мотиваційну сферу та сприяє конструктивному подо-
ланню кризового досвіду у майбутнє, активізує пошук 
альтернатив і підсилює мотивацію.

Таким чином, актуальність емпіричного дослід-
ження зумовлена суспільним запитом на збереження 
ментального здоров’я особистості, підтримку в умовах 
тривалої воєнної та соціально-політичної нестабільнос-
ті, зростанням наукового інтересу до вивчення внутріш-
ніх ресурсів людини, а також необхідністю розробки 
емпірично обґрунтованих діагностичних та інтервен-
ційних підходів до підтримки особистості в кризових 
ситуаціях.

Мета та завдання. Метою статті є вивчення індиві-
дуально-психологічних особливостей екзистенціальних 
ресурсів віри та надії в умовах кризи, детермінованої 
збереженням ментального здоров’я особистості. Мету 
дослідження зреалізуємо через виконання таких за-
вдань: визначити зміст і форми ресурсів (віри та надії) 
та прояви психологічної кризи; виявити кореляційні 
зв’язки між показниками екзистенціальних ресурсів 
і кризи; дослідити індивідуально-психологічні осо-
бливості актуалізації екзистенційних ресурсів осіб, які 
різняться за рівнем переживання кризи.

Методи дослідження. У дослідженні застосовував-
ся комплекс методів, що забезпечував цілісне вивчення 
проблеми. До теоретичних методів належали аналіз та 
систематизація наукової літератури з проблеми екзис-
тенційних ресурсів, ментального здоров’я та кризових 
станів, а також порівняльний аналіз. Емпіричні методи 
включали спостереження, стандартизоване тестування 
та бесіди з респондентами. Для обробки кількісних 
даних використовувалися статистичні методи: статис-
тичні процедури з використанням програми IBM SPSS 
Statistics 26. Методи якісного аналізу охоплювали ана-
ліз діаграм, інтерпретацію індивідуальних випадків 
та логіко-змістовий аналіз даних. Для вимірювання 
рівня переживання психологічної кризи застосовано 
«Тест‑опитувальник діагностики показників пережи-
вання професійної кризи» (О. Саннікова, І. Бринза, 
2003). Методика містить 160 тверджень, серед яких 100 
тверджень спрямовані на дослідження ознак психоло-
гічної кризи, 60 тверджень на професійні ознаки кризи. 
У нашому дослідженні увага приділена твердженням 
методики, що оцінюють ознаки психологічної кризи. 
Для діагностики екзистенціального ресурсу віри вико-
ристано «Тест-опитувальник дослідження форм віри» 
(Ю. Алєксєєва, 2015), що дозволило дослідити п’ять 
форм віри як окремих ресурсних чинників, серед яких: 
духовна віра (віра у вищі сили, Бога, добро і зло, долю); 
соціальна віра (віра у справедливість, майбутнє, патріо-
тизм, щастя); інтрапсихічна віра (віра у власні можли-
вості, інтелект, волю, здоров’я); інтерперсональна віра 
(віра у любов, дружбу, співчуття, сім’ю); непродуктив-
на віра (віра у порчу, пророцтва, фатум, жертовність). 
Для оцінки ресурсу надії розроблено і використано 
авторський варіант «Тест-опитувальник дослідження 
форм надії», що дозволило дослідити прояви надії як 
емоційно-когнітивного компонента внутрішньої стій-
кості особистості. Методика діагностує сім форм на-
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дії: духовно-релігійну надію (на підтримку вищих сил, 
спасіння); соціальну надію (на підтримку з боку людей, 
суспільства); екзистенційну надію (на життя, сенс іс-
нування, прийняття); когнітивну надію (на досягнен-
ня мети, позитивний результат, розуміння); емоційну 
надію (на внутрішнє полегшення, оптимізм, емпатію); 
інтрапсихічну надію (на власні сили, самоорганізацію, 
ресурсність); непродуктивну або футуристичну надію 
(на випадок, ідеалізоване майбутнє, вирішення проблем 
без зусиль). У дослідженні взяли участь 60 осіб віком 
від 18 до 60 років, переважно жінок, що мешкають 
у різних регіонах України, серед яких внутрішньо пере-
міщені особи та респонденти, які систематично пере-
бувають під загрозою обстрілів. Такий склад вибірки 
дозволив врахувати психологічний контекст і вивчити 
прояви екзистенційних ресурсів віри та надії у людей, 
які знаходяться в умовах хронічного стресу та кризи.

Результати. Аналіз кореляційних матриць виявив 
від’ємні взаємозв’язки між більшістю шкал психоло-
гічної кризи і ресурсами віри й надії (p ≤ 0,01; p ≤ 0,05). 
Як відображено в табл.1, результати свідчать про обер-
нений лінійний зв’язок: зниження рівня екзистенційних 
ресурсів приводить до посиленням кризових пережи-
вань, тоді як підвищення рівня віри та надії навпаки, їх 
пом’якшує. 

Таблиця 1
Коефіцієнти кореляцій між показниками 

екзистенціальних ресурсів віри, надії  
та психологічної кризи

Показники кризи Показники ресурсів особистості
РВ РН

ЕВ - 334*
ЕД - 321*
СС - 313* - 420*
СІ - 338* - 234**
СД - 259** - 343*
СМ - 395* - 327**
ПД - 405*
ЗПК - 372* - 305*

Примітка: 1) n = 60 респондентів; 2)  ** - р ≤ 0,01;  
*р  ≤  0,05; 3)  показники екзистенційних ресурсів: РВ – 
ресурс віри, РН – ресурс надії, 4) показники психологічної 
кризи: ПЗ – переживання занепокоєння; ЕН – емоційна 
напруженість; ЕВ – емоційне вигоряння; ЕД – емоційні 
деструкції; СС – ставлення до себе; СІ – ставлення до 
інших; СД – ставлення до діяльності; СМ – ставлення 
до майбутнього; ПД – поведінкові деструкції; САМ – 
самопочуття; ЗПК – загальний показник психологічної кризи.

Отримані дані підтверджують закономірності у про-
яві віри та надії як ключових ресурсів психологічної 
стійкості в умовах кризи. Таким чином, віра та надія 
може виступати захисними факторами в умовах пере-
живання психологічної кризи.

Для дослідження груп випробуваних з різним рів-
нем переживання психологічної кризи використано 
метод квартильного розподілу, що дозволив виокреми-
ти три групи респондентів: група 1 – особи, які пере-
живають кризовий стан (n = 27; Q4); 2 – респонден-
ти, які не переживають стан кризи (n = 15; Q1); група 

3 – респонденти із середнім рівнем кризового стану 
(n = 18; Q2-Q3). В статті аналізуються результати тіль-
ки 1 і 2 групи.

Результати індивідуально-психологічних особли-
востей актуалізації екзистенціальних ресурсів віри та 
надії візуалізовано у вигляді діаграм на рис. 1 та 2, що 
ілюструють специфіку прояву кожної з форм віри та 
надії залежно від рівня кризового стану. 

З початку розглянемо результати розподілу п’яти 
форм віри: духовно-релегійної віри, віри в соціальні 
цінності, інтерперсональної віри, інтрапсихічної віри 
та непродуктивної віри серед респондентів відокрем-
лених нами груп.

Порівняльний аналіз розподілу різновидів віри 
у групах респондентів, які перебувають і не перебува-
ють у кризовому стані (див. рис. 1), виявив суттєві від-
мінності у структурі та функціональній спрямованості 
екзистенційних вірувань.

У групі осіб без ознак кризового стану домінують 
продуктивні форми віри, що мають стабілізувальний 
і розвитковий потенціал. Провідне місце посідає інтер-
персональна віра (80 %), яка відображає орієнтацію 
на міжособистісні цінності та зрілі соціальні зв’язки. 
Високі показники інтрапсихічної віри (60 %) та віри 
в соціальні цінності (50 %) свідчать про збережену 
суб’єктність, довіру до власних можливостей і соціаль-
ного порядку, а також про наявність цілісного бачення 
життєвої перспективи. Духовно-релігійна віра у цій 
групі має помірну вираженість (20 %) і виконує радше 
світоглядну, ніж компенсаторну функцію. Частка непро-
дуктивних форм віри є мінімальною (10 %), що вказує 
на достатній рівень психологічної інтегрованості та 
адаптації.

Натомість у групі респондентів, які перебувають 
у кризовому стані, структура віри зазнає суттєвих змін. 
По-перше, спостерігається вирівнювання частот різних 
форм віри, що може свідчити про порушення ієрархії 
екзистенційних орієнтацій. Хоча інтерперсональна віра 
зберігає провідну позицію, її показник знижується до 
50 %, що відображає підвищену потребу в емоційній 
підтримці, співпереживанні та розподілі відповідаль-
ності в умовах травматичних переживань. По-друге, 
у кризовій групі зростає значущість духовно-релігій-
ної віри (40 %) та інтрапсихічної віри (40 %), які ви-
конують виразну компенсаторну та захисну функцію, 
сприяючи зниженню тривожності, відновленню сенсу 
та мобілізації внутрішніх ресурсів. Водночас віра в со-
ціальні цінності суттєво зменшується (20 %), що може 
бути пов’язано з втратою довіри до соціальних інститу-
тів, моральних ідеалів та прогнозованості майбутнього 
в умовах кризових подій.

Особливо показовим є зростання частки непродук-
тивних форм віри у кризовій групі (до 30 %). Їх акту-
алізація свідчить про тенденцію до ірраціоналізації 
пояснення подій, посилення віктимних установок та 
ілюзорного контролю над реальністю, що, у свою чергу, 
може поглиблювати дезадаптацію особистості.

Отже, порівняльний аналіз засвідчує, що кризовий 
стан істотно трансформує структуру віри, зміщуючи її 
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Рис. 1. Діаграми розподілу різновидів екзистенційної віри в групах осіб, що аналізуються
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Рис. 2. Діаграми розподілу різновидів екзистенційної надії в групах осіб, які вивчаються 
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від стабільних, соціально та особистісно інтегрованих 
форм до амбівалентних і компенсаторних. Водночас ре-
зультати підтверджують, що віра однієї й тієї ж особис-
тості може мати множинний і внутрішньо суперечли-
вий характер, поєднуючи продуктивні та непродуктивні 
форми, раціональні та ірраціональні елементи, що слід 
враховувати під час розробки програм психологічної 
підтримки в кризових ситуаціях.

Результати аналізу розподілу форм екзистенційної 
надії, наочно представлені на діаграмах рисунку 2. 
Порівнюючи особливості екзистенційної надії у рес-
пондентів, які перебувають і не перебувають у стані 
психологічної кризи, встановлено наявність суттєвих 
відмінностей як у структурі, так і у функціональному 
навантаженні зазначеного феномену. У групі респон-
дентів, які не переживають стан психологічної кризи, 
домінують конструктивні, ресурсні форми надії. Най-
більш вираженими є інтрапсихічна (34 %) та когнітивна 
(33 %) надія, що свідчить про збережену здатність до 
рефлексивного осмислення життєвих подій, формуван-
ня реалістичних прогнозів і внутрішній локус контро-
лю. Значущу роль також відіграють соціальна (28 %) 
та екзистенційна (25 %) форми надії, які забезпечують 
стійкі життєві орієнтири, почуття залученості до со-
ціальних зв’язків і відчуття смислової впорядкованос-
ті майбутнього. Сукупно це вказує на високий рівень 
внутрішньої ресурсності, психологічної стабільності та 
адаптивного потенціалу особистості. Відносно низька 
представленість деструктивних форм, зокрема футу-
ристичної надії (22 %), додатково підтверджує регуля-
тивну функцію екзистенційної надії в цій групі, навіть 
в умовах тривалих зовнішніх стресорів, пов’язаних із 
воєнною реальністю.

Натомість у групі респондентів, які перебувають 
у кризовому стані, структура екзистенційної надії ха-
рактеризується значно більшою фрагментованістю 
та варіативністю. Провідними виявляються релігійні 
форми надії, зокрема орієнтація на Божественну при-
сутність, спасіння та вищі сили (43 %), а також емо-
ційні сподівання, що проявляються в оптимістичному 
очікуванні позитивних змін без активної особистої 
участі (40 %) та надії на «перемогу розуму» (36 %). 
Такий розподіл може свідчити про зниження суб’єктної 
активності, ослаблення когнітивного контролю над 
ситуацією та порушення цілісного бачення майбут-
нього, що є типовим для кризових переживань. Вод-
ночас у кризовій групі фіксується зростання частки 
інтрапсихічної надії (40 %), що вказує на збереження 
у частини респондентів внутрішніх особистісних ре-
сурсів, здатних виконувати функцію самопідтримки 
та слугувати підґрунтям для розвитку резилієнтності. 
Суттєве зниження когнітивного ресурсу надії (12 %) 
у кризовій групі зумовлює компенсаторне посилення 
емоційних (40 %), соціальних (36 %), особистісних 
(40 %) і духовних (40 %) складових, що свідчить про 
захисно-компенсаторний характер екзистенційної надії.

Таким чином, порівняльний аналіз показує, що у не 
кризовій групі екзистенційна надія виконує переваж-
но регулятивну та прогностичну функцію, сприяючи 

стабільності особистісного функціонування та фор-
муванню позитивної життєвої перспективи. Натомість 
у кризовій групі вона набуває амбівалентного, фраг-
ментованого й захисно-компенсаторного характеру, що 
зумовлює потребу в цілеспрямованій психологічній 
підтримці. Формування та зміцнення екзистенційної 
надії в умовах кризи доцільно спрямовувати на розви-
ток сенсових ресурсів, посилення суб’єктної позиції 
особистості та активізацію ресурсів соціального ото-
чення, що узгоджується з сучасними підходами до пси-
хологічної реабілітації осіб, які постраждали внаслідок 
воєнних дій та вимушеного переміщення.

Дискусія. Як вже позначалося у статті, проблема 
збереження ментального здоров’я особистості набуває 
особливої актуальності в сучасних умовах соціальної 
та економічної нестабільності, під час воєнного ста-
ну та вимушеного переселення українців. Постійна 
присутність екзистенційної загрози, хронічний стрес 
і переживання невизначеності створюють передумо-
ви для формування глибоких психологічних криз, що 
становлять ризик не лише для ментального здоров’я 
особистості, а й для колективної психічної небезпеки 
суспільства. У цьому контексті вагомого значення набу-
ває пошук і активізація внутрішніх ресурсів адаптації, 
серед яких провідними є  екзистенційна віра та надія.

Отримані результати загалом підтверджують по-
ложення сучасних екзистенційно орієнтованих психо-
логічних підходів щодо провідної ролі віри та надії як 
внутрішніх ресурсів подолання кризових і граничних 
життєвих ситуацій. Зокрема, результати дослідження 
узгоджуються з концепцією В. Франкла (1963) про сен-
сотворчу функцію екзистенційних ресурсів, відповідно 
до якої здатність знаходити сенс у стражданні виступає 
ключовою умовою збереження психологічної цілісності 
в умовах екстремальних викликів. Виявлений у нашому 
дослідженні зв’язок між зниженням екзистенційних 
ресурсів і посиленням кризових переживань підтвер-
джує положення про регулятивну функцію віри та надії 
у структурі особистісного функціонування.

Разом із тим результати дослідження конкрети-
зують та розширюють ці теоретичні положення, де-
монструючи, що в умовах воєнного стану віра і надія 
не завжди виконують виключно адаптивну або жит-
тєстверджувальну функцію. На відміну від оптиміс-
тичних інтерпретацій, представлених у низці праць 
(Орбан-Лембрик, 2011; Бойченко, 2015), наші дані 
свідчать, що у кризовій групі значна частка форм віри 
й надії має компенсаторний або захисний характер. 
Зокрема, зростання частки непродуктивних форм віри 
та емоційно-ілюзорних форм надії в осіб, які пере-
живають кризу, вказує на обмеження їх адаптаційного 
потенціалу.

Ми погоджуємося з позицією Т. Титаренко (2020) 
щодо трансформації надії в кризовому досвіді, від 
активної, сенсотворчої до захисно-компенсаторної. 
Отримані нами результати підтверджують, що в умо-
вах хронічного стресу та воєнної травматизації надія 
часто втрачає цілеспрямований і суб’єктний характер, 
набуваючи форм пасивного очікування або перекла-
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дання відповідальності на зовнішні сили. Водночас ми 
не повністю поділяємо припущення про універсальну 
дезадаптивність таких форм. Наші дані свідчать, що 
компенсаторна надія може виконувати тимчасову ста-
білізувальну функцію, знижуючи інтенсивність тривоги 
та запобігаючи дезінтеграції особистості на гострих 
етапах кризового переживання.

Результати дослідження частково узгоджуються 
з концепцією Ч. Снайдера (2002), який розглядає надію 
як когнітивно-мотиваційний конструкт, що включає 
цілепокладання та пошук шляхів досягнення цілей. 
Зокрема, в не кризовій групі виявлена висока пред-
ставленість когнітивної та інтрапсихічної форм надії 
підтверджує ефективність такого механізму. Водночас 
у кризовій групі різке зниження когнітивної складо-
вої надії (12 %) ставить під сумнів універсальність 
когнітивно-орієнтованих моделей у поясненні надії 
в умовах екстремального стресу. Можна припусти-
ти, що в ситуаціях граничної загрози на перший план 
виходять емоційні, соціальні та духовні компоненти 
надії, тоді як когнітивний контроль тимчасово посла-
блюється.

Отримані дані узгоджуються з українськими до-
слідженнями колективних і соціальних ресурсів 
подолання (Журавльова Л. П., Баранова, 2024), які 
наголошують на ролі міжособистісної та соціальної 
підтримки у зниженні екзистенційної тривоги. Вод-
ночас наше дослідження доповнює ці положення, по-
казуючи, що в умовах індивідуальної психологічної 
кризи віра в соціальні цінності суттєво знижується, 
поступаючись більш персоналізованим формам віри, 
а саме:  інтерперсональній, інтрапсихічній та духо-
вно-релігійній. Отримані факти свідчать про звужен-
ня часової та соціальної перспективи особистості 
у кризовому стані.

Дослідження А. Веберова (2024), що розкривають 
релігійні вірування та ритуали як копінг‑стратегії під 
час війни підкреслює, що відсутність комплексних 
багатофакторних досліджень, які б спиралися не лише 
на самозвіти чи інтерв’ю, обмежує можливість одно-
значно оцінити відмінності у реакціях українців на 
хронічний стрес. Вона зауважує, що поєднання релігій-
них та ритуальних копінг‑стратегій формує потужний 
механізм, що дозволяє людині частково адаптуватися 
до тривалих стресових і аномальних ситуацій. Релі-
гійні вірування при цьому виконує функцію надання 
сенсу та структурування життєвого досвіду. Аналіз 
копінг‑стратегій у воєнних умовах, включно з релігій-
ною вірою та світськими ритуалами, дає змогу глибше 
зрозуміти механізми психологічної стійкості, а також 
визначити ефективні шляхи підтримки психічного 
здоров’я під час постійної невідворотної загрози. В на-
шому дослідженні підтверджуються деякі з цих по-
ложень і водночас уточнюють їх. Отже, порівняльний 
аналіз отриманих нами емпіричних даних засвідчує, 
що кризовий стан суттєво трансформує структуру віри, 
зміщуючи її від стабільних, соціально та особистісно 
інтегрованих форм до амбівалентних і компенсатор-
них. Результати також підтверджують, що віра однієї 

й тієї ж особистості може мати множинний і внутріш-
ньо суперечливий характер, поєднуючи продуктивні 
та непродуктивні форми, раціональні та ірраціональні 
елементи. 

Таким чином, результати дослідження дозволяють 
дійти висновку, що екзистенційна віра та надія в умо-
вах кризової нестабільності мають багатовимірний 
і амбівалентний характер. Вони можуть виступати як 
потужними ресурсами подолання та відновлення, так 
і тимчасовими захисними утвореннями, що знижують 
інтенсивність психічного напруження, але не забезпе-
чують довготривалої адаптації, що свідчить про необ-
хідність диференційованого підходу до психологічної 
підтримки осіб у кризовому стані з акцентом на посту-
пове відновлення сенсотворчих, суб’єктних і когнітив-
них компонентів віри та надії.

Висновки.
1.	 Узагальнюючи результати проведеного емпірич-

ного дослідження засвідчують, що віру та надію роз-
глядають як багатогранне утворення, як психологіч-
не явище, що виконує важливу регулятивну функцію 
у життєдіяльності особистості та відіграє суттєву роль 
у збереженні її ментального здоров’я, емоційної ста-
більності, особливо в умовах кризових станів.

2.	 Зміст та форми віри і надії значною мірою за-
лежать від психоемоційного стану людини (кризовий 
стан, не кризовий стан), досвіду та рівня життєвої ста-
більності. У звичайних умовах домінують продуктивні 
форми віри (інтерперсональна, інтрапсихічна, духовно-
релігійна, віра в соціальні цінності) та надії (когнітивна 
та інтрапсихічна надія), які сприяють підтриманню 
емоційної рівноваги та формуванню ціннісно-моти-
ваційної сфери. У кризових станах спостерігається 
зростання звернення як до духовних, інтрапсихічний, 
так і до непродуктивних форм (емоційних) віри та на-
дії, що виконує компенсаторну (захисну) функцію, але 
водночас може призвести до ілюзорного сприйняття 
реальності.

Особливу адаптивну роль у всіх досліджених ста-
нах відіграє інтерперсональна віра та надія, яка забез-
печує людині емоційну підтримку, відчуття близькості 
та довіри. У свою чергу, інтрапсихічна віра і надія 
допомагає мобілізувати внутрішні ресурси, зберегти 
гідність і подолати труднощі. Духовно-релігійна віра 
та надія в кризовий період стає значущим джерелом 
сенсу та внутрішньої рівноваги, і навпаки, може ста-
ти дестабілізатором, що зумовлює особистість безді-
яти, не матиме спроби вибудовувати власні життєві 
перспективи майбутнього. Водночас непродуктивні 
форми віри, що активізуються в умовах емоційної 
нестабільності, можуть знижувати адаптаційний по-
тенціал особистості.

3.	 Віра і надія виступає важливим екзистенційним 
ресурсом, що може мати як адаптивний, так і деза-
даптивний характер. Розуміння її структури й функцій 
дозволяє підвищити ефективність психологічної допо-
моги в різних життєвих ситуаціях, зокрема в умовах 
кризи, що стає перспективним напрямком наступного 
дослідження.
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EXISTENTIAL RESOURCES OF PERSONALITY IN PRESERVING MENTAL 
HEALTH UNDER CRISIS CONDITIONS

The article presents the results of an empirical study aimed at examining the specifics of the actualization of existential 
resources of the individual in maintaining mental health under crisis conditions. The relevance of the study is determined by the 
need for an in-depth analysis of existential resources as a key component of mental health, ensuring psychological resilience in 
situations of prolonged stress, uncertainty, and life losses. Among such resources, faith and hope occupy a central place, serving 
as critical determinants of adaptation and the preservation of psychological balance in crisis circumstances. It is substantiated 
that faith and hope are not merely abstract or purely ideological categories, but function as concrete psychological resources 
capable of supporting individual resilience. Faith is considered the foundation of existential meaning and internal support, 
contributing to the preservation of identity and the integrity of the self in conditions of loss, traumatic experience, or radical life 
uncertainty. Hope, in turn, is conceptualized as a dynamic resource oriented toward the future, which activates the search for 
opportunities, sustains motivational processes, and facilitates constructive coping with crisis experiences. To measure the level 
of psychological crisis, the study applied the «Questionnaire for the Diagnosis of Professional Crisis Experience» (O. Sannikova, 
I. Brynza). The assessment of the existential resource of faith was carried out using the «Questionnaire for the Study of Forms 
of Faith» (Yu. Alekseeva), which allowed the analysis of five forms of faith as separate resource factors. To evaluate the resource 
of hope, an author-developed version of the «Questionnaire for the Study of Forms of Hope» was used, aimed at identifying 
manifestations of hope as an emotional-cognitive component of personal resilience. Analysis of correlation matrices revealed 
statistically significant negative relationships between most indicators of psychological crisis and the resources of faith and hope, 
indicating an inverse linear relationship: a decrease in the level of existential resources is accompanied by intensified crisis 
experiences, whereas their actualization contributes to mitigating crisis manifestations. Comparative analysis demonstrates that 
a crisis state significantly transforms the structure of faith, shifting it from stable, socially and personally integrated forms toward 
ambivalent and compensatory ones. At the same time, the results confirm that faith in the same individual may have a multiple 
and internally contradictory character, combining productive and unproductive forms, rational and irrational elements, which 
should be considered when developing psychological support programs in crisis situations. It was found that in the non-crisis 
group, existential hope primarily performs regulatory and prognostic functions, ensuring the stability of personal functioning 
and the formation of a positive life perspective. In contrast, in the crisis group, hope acquires an ambivalent, fragmented, 
and compensatory character, highlighting the need for targeted psychological support. The development and strengthening 
of existential hope in crisis conditions should focus on fostering meaning-making resources, enhancing the subjectivity of the 
individual, and activating social support resources, in line with contemporary approaches to the psychological rehabilitation of 
individuals affected by military actions and forced displacement.

Key words: existential resources of the individual, mental health, psychological crisis, resource of faith, resource of hope.
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